вует различным осложнениям. Болезнь — только показатель греха, от него и следует исцелять душу, т. е. психологическое состояние, а телесное здоровье естественно последует за оздоровлением души. Грех и вызванная им болезнь возникают не вдруг, а в процессе постепенного и постоянного возрастания в результате неправильной, не соответствующей норме морали, т. е. греховной жизни, поэтому избавление от грехов возможно благодаря посильному обращению к добродетелям постоянно, а не только на время визитов к врачу и посещения Церкви, а также благодаря жизни по православным нормам, по заповедям, которые и могут принести страдающему исцеление [3].

Из вышесказанного следует, что врачующими качествами могут быть качества, противоположные грехам и требующие изменения сложившегося стереотипа поведения. Когда люди болеют, то, естественно, они хотят выздороветь. Но мало кто старается изменить ради этого выздоровления свой образ жизни, улучшить личностные качества, избавиться от вредных привычек. Овладеть и управлять своим телом — это, прежде всего, и есть изменение привычек! И это не только, так называемые, вредные пищевые привычки, курение, алкоголь и малоподвижный образ жизни, но и отношение к своему телу не потребительски.

Если человек хочет выздороветь телом, он должен стать здоровым душой, обрести гармонию в себе, стать счастливым в любви и самому дарить любовь. Недаром народная мудрость гласит: « В здоровом теле — здоровый дух».

Вывод

В настоящее время необходимо смещать акцент здоровья в сторону духовной природы человека. Чем выше духовно развит человек, уделяющий должное внимание своему физическому телу, психоэмоциональному состоянию и разумному чередованию труда — отдыха, тем качественнее жизнь и естественнее здоровье, не требующее сверхусилий, но заслуживающее ежедневного, адекватного внимания.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. *Литвицкий, П. Ф.* Патофизиология: учебник / П. Ф. Литвицкий. 4-е изд., перераб. и под. М.: ГЭОТАР-Мед., 2008. 495 с.
 - 2. Электронный ресурс. Режим доступа: http://www.ruslife.ru/country/Folder 502/503.smx.
 - 3. Кураев, А. Ответы молодым / А. Кураев. Саратовская епархия, 2005. 290 с.

УДК 614.253:616-036.88

ЭВТАНАЗИЯ: ЕСТЬ ЛИ ПРАВО НА СМЕРТЬ?

Матвеева В. И.

Научный руководитель: старший преподаватель А. Н. Коленда

Учреждение образования «Гомельский государственный медицинский университет» г. Гомель, Республика Беларусь

Введение

Жизнь священна и неприкосновенна, утверждают одни. Жизнь не должна превращаться в мучительное и бессмысленное существование, возражают другие. Основным аргументом в этой борьбе выступают правовые запреты и дозволения.

В настоящее время принято считать человеческую жизнь сверхценностью, поэтому исследование темы добровольного ухода из жизни становится особенно актуальной. Современные подходы медицины, особенно в области реаниматологии, изменили отношение человека к смерти, как к явлению быстротечному, позволяя в некоторой степени управлять этим процессом, растянув его во времени.

Цель

Изучить этические и правовые аспекты по вопросам применения эвтаназии в Республике Беларусь.

Методы

Обзор актуальной научной литературы по данной тематике.

Сам термин «эвтаназия» происходит от греческих слов «eu» — хорошо; благо, и «thanatos» — смерть. В историческом аспекте отношение к этому явлению всегда оставалось неоднозначным, порождая споры на тему — жить или не жить? Впервые этот термин был введен в 17 в. английским философом Фрэнсисом Бэконом (1561–1626) в одной из основных его работ «О достоинстве и приумножении наук» [1], утверждая: «Я абсолютно уверен, что обязанность врача состоит не только в том, чтобы облегчить страдания, причиненные болезнями, и это не только тогда, когда такое облегчение может привести к излечению, но даже и в том случае, когда уже нет абсолютно никакой надежды на спасение и можно сделать саму смерть более легкой и спокойной, потому что эта эвтаназия, о которой так мечтал Август, уже сама по себе является не малым благом…».

В примитивных культурах на смерть смотрели двояко, так как она могла быть плохой (самоубийство) и хорошей (естественная), однако нередки были случаи ритуальных самоубийств, например у древних бурят. Явление эвтаназии было свойственно и для Древней Греции, где поощрялось самоубийство людей, достигших возраста 60 лет. Для японской культуры характерно ритуальное отношение к самоубийству, которое определялось религиозными традициями, национальными обычаями.

Христианство, которое отождествляло жизнь с даром Божьим, сразу выступило против суицида.

Отвержение самоубийства и эвтаназии никем не оспаривалось до эпохи Просвещения, когда врачи, вслед за Бэконом, стали утверждать о необходимости облегчать страдания умирающих. В конце XIX в. получило расширение взглядов о добровольной эвтаназии, которая может осуществляться также и с помощью врача. В России адвокат А. Ф. Кони считал эвтаназию допустимой при наличии сознательной и настойчивой просьбы больного, невозможности облегчить его страдания лечебными препаратами, а также несомненных доказательств невозможности спасения жизни и при условии предварительного оповещения отдела прокуратуры [2].

Эвтаназия с научной точки зрения

Под эвтаназией понимают ускоренное приближение смерти тяжело и неизлечимо больного, осуществляемое по его воле или по воле уполномоченных им близких.

Следует различать пассивную и активную эвтаназию. Пассивная эвтаназия — это отказ от жизнеподдерживающего лечения, когда оно либо прекращается, либо даже не начинается (Выписка из больницы безнадежного пациента). Активная эвтаназия — это преднамеренное действие с целью прервать жизнь пациента, например, путем инъекции средства, вызывающего смерть. К ней также можно отнести и самоубийство с врачебной помощью (предоставление больному по его просьбе препаратов, сокращающих жизнь).

Помимо этого, следует различать добровольную (осуществляется по просьбе больного или с предварительно высказанного его согласия. Например, в США распространена практика заранее и в юридически достоверной форме выражать свою волю на случай необратимой комы) и недобровольную эвтаназии (осуществляется без согласия больного, как правило, находящегося в бессознательном состоянии. Она производится на основании решения родственников, опекунов и т. п.).

«За» и «против»

Проблема эвтаназии до сих пор остается нерешенной. Вплоть до сегодняшнего дня к эвтаназии относятся по-разному; общественное мнение расколото до жестко полярных точек зрения.

Люди, признающие эвтаназию, чаще всего обращают внимание на то, что лучше принять смерть в случае неизлечимого заболевания, чем испытывать страдания и быть обузой для семьи. Это будет приемлемо только при условии жесткого контроля: «нужно юридически правильно это оформить, чтобы эвтаназия не стала узаконенным убийством».

Эвтаназия животных («усыпление») — считается гуманным способом прекращения страдания безнадежно больных животных. Почему тогда больное животное достойно «легкой» смерти, а человек нет? Также следует отметить, что ст. 24 Конституции РБ говорит: каждый имеет право на жизнь [3]. Следовательно, каждый должен иметь и право на смерть.

В 1995 г. на общереспубликанском референдуме большинство белорусов высказалось за сохранение смертной казни, которая не отменена до сих пор. Таким образом наказать смертью за свершения тяжкого преступления можно, а облегчить страдания пациента по его воле — нет?

Часть общества выступает против легализации эвтаназии. Во-первых, это противоречит религиозным и этическим нормам. Церковь полностью осуждает эвтаназию [4]. Осуждение касается всякого посягательства на человеческую жизнь — как аборта, так и эвтаназии. Во-вторых, наша страна не готова к этому шагу, так как, скорее всего, последуют злоупотребления: «эвтаназию легко превратят в преднамеренное убийство в корыстных целях без согласия самого человека». В-третьих, больной в силу своего самочувствия не всегда может адекватно оценивать ситуацию и может сделать неверный выбор.

Некоторые считают эвтаназию врагом прогресса медицины. Ведь изобретение всех новых вакцин, лекарств, методов лечения стимулируются непосредственно «борьбой со смертью».

Но в то же время, эвтаназия может стать настоящим избавлением для людей, которые страдают от заболеваний, приносящих им нестерпимую боль и страдания. В 2008 г. во Франции произошел трагический случай с Шанталь Себир, после чего эвтаназия была разрешена на законодательном уровне [5]. Эвтаназия также легализована в Нидерландах (1984 г.), Бельгии (2002 г.), США (штат Орегон (1994 г.), штат Вашингтон (2008 г.), Люксембурге. В странах СНГ, в частности в России и в Республике Беларусь, эвтаназия запрещена.

Заключение

Есть ли все-таки право на смерть? Шопенгауэр утверждал, отстаивая право человека на смерть: «Единственной достойной целью является приятный и безболезненный конец: конец не от болезней, не умирание, сопровождающееся агонией, а безболезненная смерть, без борьбы за жизнь, без хрипов, без агонии, даже без «побледнения». В этом и заключается эвтаназия».

Святость жизни и смерти — это как альфа и омега, которые существуют в тандеме, ведь каждый день жизни человека — это приближение его к смерти. Право на жизнь у человека присутствует, а есть ли право на смерть?

ЛИТЕРАТУРА

- 1. *Бэкон*, Φ . Сочинения: в 2 т. / Φ . Бэкон. 2-е испр. и доп. изд. Т. 1: Философское наследие. М.: Мысль, 1971. 572 с.
- 2. Новая философская энциклопедия [Электронный ресурс]. ИНСТИТУТ ФИЛОСОФИИ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК, 2010. Режим доступа: http://iph.ras.ru/elib/3491.html. Дата доступа: 22.11.2015.
- 3. Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.), раздел 2, ст. 24. Минск: Амалфея, 2005. 48 с.
- 4. *Богомягкого*, *E. С.* Эвтаназия как социальная проблема / Е. С. Богомягкого // Журнал исследований социальной политики. 2009. Т. 8, № 1. С. 33–52.
- 5. Жизнь и смерть Шанталь Себир [Электронный ресурс] РОСБАЛТ, 2008. Режим доступа: http://www.rosbalt.ru/main/2008/03/20/466646.html. Дата доступа: 22.11.2015.

УДК 614.253-177.7

РОЛЬ ЭМПАТИИ В ОБЩЕНИИ МЕДИЦИНСКОЙ СЕСТРЫ С ПАЦИЕНТОМ КАК ОСНОВА КОММУНИКАТИВНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ И ПРОФЕССИОНАЛИЗМА

Песенко Г. Г., Куликова М. Ю.

Учреждение образования «Гомельский государственный медицинский колледж» г. Гомель, Республика Беларусь

Мудрое и доброе слово доставляет радость, глупое и злое, необдуманное приносит беду

В. Сухомлинский

Надежда выздороветь — половица выздоровления Вольтер

Поддержание здоровья человека, профилактика и лечение заболеваний, облегчение страданий являются основными задачами медицины. Однако профессиональные обязанно-